

اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم

التفسیر والتعبیر

سورة البقرة

عزیز زیدی - دار برٹن - طبریز

{ سلسلہ کے لیے ملاحظہ فرمائیں }
جلد ۳، عدد ۳، شمارہ صفحہ المظفر ۱۰۹

وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ وَمَا أُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ

اور ایسے پیغمبر! جو کتاب تم پر اتاری اور جو کتاب تم سے پہلے اتری، ان سب پر ایمان لاتے ہیں۔

لے گا (جو کچھ) اس کا مفہوم عام ہے، اور وحی جلی (کتاب اللہ) وحی شفوی (حدیث رسول اللہ) رسالت، خود ذات رسول کی زندگی جو کچھ میں یہ سب کچھ آجاتا ہے جو کلام جو انجیل کے توسط سے نازل ہوا اس کو وحی جلی کہتے ہیں اور مکتوبات (جو منسب و عمدہ کے خصائص کا خصوصی حاصل ہوتا ہے) پر مبنی آپ کی حیات طیبہ کے جو خود خال ابھرے اس کو وحی شفوی کہتے ہیں۔

لے اُنزِلَ (آنا گیا، نازل کیا گیا) اس کی کوئی صورتیں ہیں، اوپر سے نیچے آنا، مگر یہ اس کا لازمی جزو نہیں، ایک چیز کا ذہن میں آنا کسی شئی کا پہنچنا دینا۔ اور وہ بذریعہ قاصد ہو یا بواسطہ القار، سبھی کو انزال اور نزل کہتے ہیں۔

یہاں پر ما اُنزِلَ سے مراد قرآن کریم بھی ہے اور حدیث رسول بھی کیونکہ دونوں میں جانب اللہ ہوتے ہیں قرآن کریم تو بالکل ظاہر ہے، باقی رہی حدیث، تو وہ اس لیے کہ وہ خدایا تعالیٰ کا منظر ہوتی ہے یا خدا کے پیغمبر کے منہ مبارک سے نکلے ہوئی ایک ایسی بات ہوتی ہے یا فعل، جس پر رب نے سکرت فرمایا ہوتا ہے جو اس امر کی دلیل ہوتا ہے کہ یہ بھی نشاء اللہ کے مطابق ہے ورنہ اس پر آپ کو ٹوک دیا جاتا۔ اس کے علاوہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت اور آپ کی ذات کو بھی انزال سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔

فَإِذْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ ○ فَاصْبِرْ لَهُ (پہا اطلاق ع)

خدا نے تم پر ذکر (یعنی) رسول نازل فرمایا ہے۔

رسول کو ذکر سے تعبیر کیا، کیونکہ وہ سراپا یادداشت ہوتے ہیں اور ذات رسول کے بارے میں فرمایا کہ اللہ نے آنا رہے۔ کیونکہ پیغمبر خدا کی کتاب زندگی بھی سراپا قرآن مطلق، اللہ کے رسول کی حیات طیبہ خدا کی نخوان میں تفصیل پائی ہے جو قوی، ملکی اور خانمانی چھاپ سے مزہ اور سراپا مہبت ربانی ہوتی ہے کسی شے نہیں ہوتی، اس لیے آپ کے سراپا کو منزل من اللہ سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔ یا یوں کہہ سکتے ہیں کہ پیغمبر خدا کی حیات طیبہ قرآن کا کلمہ اور اس کی تعلیمات کا مرنی پیچہ ہوتی ہے اور یہ چیز خدا کی تحفظ اور نگران کے بغیر لگن نہیں ہوتی اس لیے اس کو منزل من اللہ کہ کر قرآن حمید کی طرح اس کو بھی شریعت کا ماخذ قرار دیا۔ اور وحی طرح قرآن پر ایمان لانا جزو ایمان

نہے اسی طرح فاتح رسول پر اپنے تمام تعلقات کے ساتھ ایمان لانا بھی ضروری ہے۔ بلکہ طیبہ کے دوسرے جز محمد رسول اللہ کا منہوم بھی ہے۔

لَعَلَّ الْيُسُفُكُ (آپ کی طرف، آپ پر) اس سے معلوم ہوا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اور کسی کی وحی، القام اور الہام پر ایمان لانا ضروری نہیں۔ اس لیے جو فیائے کرام رحمۃ اللہ علیہم اجمعین کے ہویا، کثرت اور اتقا جو صحیح بھی ہو سکتے ہیں، مگر ان پر ایمان لانا یا ان کی طرف دعوت دینا ذی فریضہ نہیں ہے اور جو لوگ ان کی بنا پر جدید ملتے تشکیل دے کر ان کی نسبتوں کے نام پر ہم چلاتے ہیں، اچھا نہیں کرتے بلکہ ملت اسلامیہ میں اختصار کے سامان کئے ہیں اور امت محمدیہ علی صاحبہا الف الف صلوة و سلام کی یحیوی پر کاری فرمیں لگا کر اسکو قبل ہزار داستان بنا ڈالتے ہیں وہ ملتے خانقاہی ہوں یا فتنی، کلامی ہوں یا سیاسی بہر حال یقین کے ساتھ ان کے لیے نہ منزل من اللہ ہونے کا لغوہ لگایا جاسکتا ہے اور ان کی طرف دعوت کے سلسلے قائم کر کے خدا اور رسول کی نسبتوں کو مخدور کرنے کی کسی کرا جائے دی جاسکتی ہے۔ یہ یسویوں کی چرخی صفت بیان کی گئی ہے۔

لَعَلَّ يَوْمَ تَقُفُّوا (آپ سے پہلے) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام پر قبضہ اور جیسا کچھ نازل ہوا بلا استثناء سب کو برحق ماننا ایمان اور اسلام کا جزو ہے کیونکہ سرکار عالی کی جناب سے جب کبھی جو کچھ بھی عطا ہوا حق تھا، صواب تھا، حالات اور وقت کے تقاضوں کا صحیح جواب تھا۔

وَبِالْآخِرَةِ لَهُمُ يَوْمُ تَقُونُ ۝

اور وہ آخرت کا بھی یقین رکھتے ہیں

اس آیت میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وحی اور آپ سے سابق انبیاء علیہم السلام و الصلوٰۃ کی وحی پر ایمان لانے کا تو ذکر ہے، لیکن حضور کے بعد کی وحی کا ذکر نہیں کیا گیا ہے، کیا گیا ہے تو صرف آخرت کا لیا گیا ہے کیونکہ بعد میں اور کسی نبی کے آنے کا امکان نہیں رہا تھا، اب انتظار تھا تو صرف اس گھڑی کا تھا جس میں انبیاء کرام کی مساعی جمیلہ، دعوت اور استوار کے انکار اور اجابت کے نتائج کا کمال ظہور ہو جانا چاہیے۔ یعنی آخرت، مصلوٰۃ

لَعَلَّ بِالْآخِرَةِ (آخرت کے ساتھ، آخری روزِ حشر) اس کو تہاد بھی کہتے ہیں، گویا کہ انسان اور ہر لیت جاتا ہے، بعد ہر سے آیا تھا، اس کا نام یوم الیساد بھی ہے، کیونکہ اسی دن جزا منزل کے سب دوسے پورے ہوں گے۔ موت، بزرخ، نفع، صور جس کے ذریعے کائنات پر ہر گز غنا، کاٹاری، ہرنا ہے، نفع صد ثنائی جس کے ذریعے سب حوسے زندہ اور ٹھوٹھے ہوں گے۔ حشر کے وہ کوائف جن سے ہر تنفس کو گزرنا ہوگا، پھر اطو، وزن اھل، شفا صحت، جلال الہی کے کمال اور واضح ظہور کا دن مے لاگ امد جامع چیکنگ، احتساب، جنت و دوزخ کا شاہد اور جنت

دردِ رخ کے فرزندوں کی تقسیم لادعا نام و اندوہ اور صبح و پکار اور غیر فانی بہار و مسرت، حیاتِ سردی اور عیشِ دوام کے کامل طور کا دلکشا، یہ سب امور، آخرت اور اس سے تسطقات کے تحت آجاتے ہیں۔

قیامت بردوشِ آخرت کا یہ کمور، انسان کو تازہ دم اور تقاطر کرنے اور عطا بخینے کے لیے کافی موثر ہے۔ اس دن کی جواب دہی کے احساس کی یہ کڑکِ غفلت کی بے ہوشی کے لیے زبردست تازہ زبے اگر آخرت کی جواب دہی کا یہ احساس معدوم ہو جائے یا اس کا رنگ پھیکا پڑ جائے تو انسان جلد یا بدیر بے راہ ہو جائے بلکہ ہو جاتا ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ زندگی اور فکرو عمل کا یہ قاطر کسی نہیں مقصد کے تحت ایک خاص منزل کی طرف رواں دواں ہے جس کا ہر حال کوئی ٹھوس انجام ضرور ظاہر ہو کر رہے گا جنہوں نے اس کا احساس نہیں کیا، اِنَّا مَا نَبْکُمْ اَلَا عَمَلٰی کی صدا میں بتدکین، باہر بہ عیش کو شکر عالم دوبارہ نیست جیسے بول بولے اور غفلت دبے ہوشی جیسی غارت گرہ عزت کے ہاتھوں تباہ ہوتے اور عللاً انہوں نے اس امر کا اعلان کیا کہ خدا کوئی نہیں، اگر ہے تو دوبارہ زندہ کرنے اور بے خطا امت پر تاد ر نہیں (السیاؤ بائہ)

آخرت، توحید کے امام اور کامل طور کی ایک ایسی گھڑی ہے، جس میں رب کے سوا اور سب کی آیس ٹوٹ جائیں گی۔ سب سہارے غائب ہو جائیں گے، لا الہ الا اللہ کے مضمون کا انسان اپنی انتہی آنکھوں سے شاہدہ کرے گا، انبیاء و اہل عظیم اسلام کی جس دعوت کو ایک مجذوب کی بڑ اور خیال خام تصور کیا کرتا تھا، اب ان سب حقانی کو مشہور و موجود پائے گا اور ایمان حق کی تکذیب و تصدیق کے سب نتائج اپنے سامنے محسوس کرے گا۔ حق اور باطل کی آویزش میں حق کی زخیر جاری ہوتا ہے، اس دن سب کو اس کا علم ہو جائے گا۔ یہ وہ عظیم حقانی ہیں جن کی بنا پر آخرت نے تصور کو جزو ایمان قرار دیا ہے جو دراصل اپنی ذات کو ستوازن رکھنے اور کمزور کرنے کے لیے رب کی طرف سے انسان کے لیے ایک عظیم توفیق تھی۔ مہیا کی گئی ہے جو رگ اس توفیق سے محروم ہو جاتے ہیں وہ دراصل بہت بڑی سعادت اور عظیم سہارے سے محروم ہو جاتے ہیں۔

دورِ حاضر کے سبقتوں اور عجزِ نبوت کے دکا دکاوں نے بالآخرت سے مراد حضور کے بعد آنے والی وحی اور نبوت مراد لی ہے حالانکہ یہ قرآن کی خاص اصطلاح ہے۔ قرنی تریس کے بغیر جہاں بھی یہ لفظ آتا ہے قیامت ہی مراد لی جاتی ہے۔ بہر حال یہ ان کی تشریح ہے تفسیر نہیں ہے۔

ثَلٰیثٌ یُّؤْتِنٰہُمْ (یقین رکھتے ہیں) یہ جو تصور آخرت، انسان کی دہریں کے ذریعہ نواح کا خاص ہو سکتا ہے وہ عرف اور عرف ہی تصور ہے جو یقین اندازہ ان کی بنیاد پر قائم ہے۔ خوفِ خدا، خوفِ آخرت، خوفِ انجام اور بے کلی کا دامن گیر رہنے، اس کی سول نشانی ہے، آخرت کے بارے میں جو عام احساس لود تصور پایا جاتا ہے، وہ ایک سطحی اعتراض کی شکل ہے اس کی بڑی نہیں ہیں اس لیے ہماری زندگیوں اس آج و آج سے خالی ہیں جو اسلامی تصور آخرت کا قدرتی نتیجہ ہے۔

أُولَئِكَ عَلَىٰ هُدًى مِّن رَّبِّهِمْ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

یہی لوگ اپنے پروردگار کے سیدے راستے پر ہیں اور یہی (آخرت میں سمانی) مرادیں پائیں گے۔

لے جہت تہتم (اپنے رب کی طرف سے) ہدایت اور سیدھی راہ سے مراد، ربانی راہ اور ہدایت ہے، جو اب صرف قرآن و حدیث میں محصور ہے۔ ہر منہ پر تہتم کی تید اس لیے لگائی گئی ہے کہ انسان کی اپنی مرتبہ کردہ رہنمائی اپنے لیے یا غیر کے لیے حیوانی خواہشات اور ہمیشی میلانات کے اتباع کی ایک شکل ہے اصولی نہیں ہے، اس سے مختلف گونڈوں پر پڑ کر ابن آدم کی جمعیت اور شیران بھر کر سکتے ہے جمع نہیں ہو سکتا، کیونکہ انسان کے حیوانی میلانات جابجا ہوتے ہیں۔ اس لیے سب کا رخ بھی جدا جدا ہو سکتا ہے۔ الغرض انسانی اور ملکی نظام کے استحکام اور وحدت کو برقرار رکھنے کے لیے بھی ربانی رہنمائی ایک نظری ضرورت ہے جس کو نظر انداز کر لے کا نتیجہ یہ ہے کہ یہ اولاد آدم اپنے مختلف اور خود ساختہ مسیادوں کی بنا پر چھوٹی چھوٹی اور حقیر سی مخلوقوں میں بٹی جا رہی ہے اور بٹ کر اختلاف اور باہمی ربط و ضبط کے امکانات کو سخت نقصان پہنچا رہی ہے۔ اس کے علاوہ جس طرح سب کا خدا ہے اسی طرح ساری مخلوق بھی اسی کی مخلوق ہے اس لیے اپنے بندوں کے لیے یکساں اور تاباں تہتم نظام حیات بھی وہی رہ سکتے ہے دوسرا نہیں۔ کیونکہ بندوں کے ملکی اور نسلی احوال و ظروف کے اس قدرتی اختلاف اور نزاکتوں کو جس طرح وہ رب سمجھ سکتے ہے دوسرا نہیں سمجھ سکتا اور ان غیر معنوی اختلافات کو اتنی رقم کرنا کہ ان کو ایسی اصولی تہتمی میں پروردگار ایک ایسے کلمہ جاسم کے گرد جمع کر دینا جو ملکی وحدت، طرز حیات کا پاکیزگی، نوز و ملاح اور خلج جملی جمیسی ترفیق مہیا کر کے خدائی پیانے کا یہ کام صرف خدا ہی کر سکتا ہے۔ بس جہت تہتم کی تید اس پس منظر کے سلسلے کی ایک لطیف تہتم ہے۔

یہاں پر تہتموں کی چھ پانچ صفات حسنہ اور خصائص کا ذکر کیا گیا ہے، ربانی راہ کا حصول اور اس پر گامزن رہنے کی ترفیق، ان کا نظری اور تہتمی نتیجہ ہے، ان پانچ صفات کے نتیجے کے طور پر سیدے راستے کی تہتم دینے سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ اسلام ایک نظام حیات ہے اور اس کے احکام اس سلسلے کی غیر منطک سنہری گزیاں ہیں مگر ان کے خاطر خواہ اور موجود نتائج اور ثمرات کا طور اس کے جزوی احکام پر وقوف نہیں ہے بلکہ وہ اس امر پر منحصر ہے کہ اسلام کو ایک نظام کی حیثیت سے پورا پورا قبول اور نافذ کیا جائے۔ جزوی شکل میں توڑ پھوڑ کر اس کو اپنانے کی کوشش نہ کی جائے اس لیے دوسرے مقام پر فرمایا: اَدْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً (اسلام میں سادے داخل ہو جائیے)۔ درذبات نہیں بنے گی، اگر کم یہ کہیں کہ عالم اسلام کی عمروی کا باعث اسلام سے اس کی جزوی شکل سے تو بیجا نہ ہوگا۔ لے الْمُفْلِحُونَ (مرادیں پانے والے) فَلَاح کے معنی زمین ہوتی ہے اور فَلَاح کے نیچے کا ہر منٹ پھٹا ہوا ہونا اور اَفْلَح کے معنی درست ہونا ہے۔ یعنی بجز ہی بنائے والے۔ یہ سلسلہ معنوں کی تہتمی لڑی ہے جو انہیں

اسلام کا ایک نظام کی حیثیت سے قبول کرنے والے وہ لوگ جو جزوی طور پر بعض احکام پر تعلق نہیں کرتے، وہ ربانی راہ یعنی سیدھے راستے پر پڑ جاتے ہیں، اگر وہ اس پر گامزن رہیں تو مرادیں پالیں گے، بجز ہی بی جا بنے گی اور اپنے مقصد میں کامیاب ہوں گے۔ بالفاظ دیگر، اس سلسلہ معنوں کی ترتیب ٹوٹ گئی تو پھر متوقع ثمرات اور نتائج کے حتمی، اصولی اور قدرتی نتیجہ والی بات درپے گی۔ سخت و اتقاق اور نفع و رحمت کی بات اور ہے۔

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ أُنذِرْتُمْ أَمْ لَمْ

(اے پیغمبر! جن لوگوں نے (قبول اسلام سے) انکار کیا ان کے حق میں یکساں ہے کہ تم ان کو اذیت پہنچائیں
تُنذِرْتُمْ لَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ○
سے) ڈراؤ یا نہ ڈراؤ، وہ ایمان لانے والے نہیں۔

لے کفر (میں نہ انوں) کفرؤنا (میں نہ انوں کے رسیا) کفر اصل میں چھپانے کو کہتے ہیں۔ جو شخص از روہ جبل، بت، برعنا و، برسیل، جرد یا نفاق بنیادی حقائق و حقیقت کا انکار کرتا ہے یا دوسرے شرعی احکام کی تکذیب کرتا ہے تو اسلامی اصطلاح میں اس کو کافر کہتے ہیں (خازن)، اور اس کے اس طرز پر گریز، اسلوب انکار اور حیل ذرا کا نام کفر ہے۔ اسی طرح جو لوگ مخصوص حقائق شرعیہ میں رد و بدل کرتے ہیں ایسی تاویل کا سہارا دیتے ہیں جس کی زبان اور معنوں کے لحاظ سے کوئی گنجائش نہیں ہوتی یا وہ اپنی منہلی خواہشات اور سیاسی مصالح کی بنا پر تلمیح بالبدین (دین سے کیلتے اور شغل) کرتے ہیں، تو وہ بھی کفر کا ارتکاب کرتے ہیں۔ حضرت امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں:-

ان المخالف قد يخالف نصابتنا اتلا و ينعم انه مؤول و لكن تاويله له انقداح له
اصلا في اللسان لا على قدب دلا على يعد فذلك كفس و صاحبه مكذب و ان كان ينعم
انه مؤول (التفرقة بين الاسلام و الذنقة)

یعنی مخالف کسی صورت میں کسی مخالفت کرتا ہے اور کہتا ہے کہ وہ مؤول ہے مگر اس کی تاویل کے لیے قریب یا بعید زبان میں کوئی گنجائش نہیں ہوتی تو یہ کفر ہے اور اس کا ترکیب کذب (تکذیب کرنے والا) ہے، اگر یہ وہ اس زعم میں ہے کہ وہ مؤول ہے۔

حضرت شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ:-

تاویل کی دو قسمیں ہیں ایک تو وہ ہوتی ہے جو کتاب و سنت اور اجماع کے مخالف نہیں ہوتی، دوسری وہ ہوتی ہے جو ان سے مستحادم ہوتی ہے۔ ایسا مؤول ذمہ دار ہوتا ہے خواہ وہ یوں کیوں نہ کہے کہ اس حدیث کے راوی کے بارے میں کچھ اطمینان نہیں یا اس کے معنی دوسرے ہیں:

تھا تاویل تاویل، تاہم میں لایں مخالفت قاطعاً من الکتاب و السنۃ و اتفاق الامۃ
 و تاویل یصادفہا تبت بقاطع فذلک الذ ندقہ سواع قال لا اتق بعدی لاعادہ الہ
 او قال اتق بعلم مکن الحدیث سوئل تم ذکر تاویل فاسئلہم یمسح من قبلہ فہو الذ ندقہ

شہرہ بالا آیت میں کفر سے مراد وہ لوگ ہیں جو وجوہ میں نہ ان کے اصول پر قائم ہیں اس لیے علماء نے
 لکھا ہے کہ سواع علیہم السلام، کفر نہ لایا جاہل ہے۔ اس وقت اس کا مطلب یہ ہوگا کہ جن لوگوں کا شیوہ میں نہ انوں نے
 یعنی وہ جن کو ڈرانے ڈرانے کیا گیا ہے، وہ کفر نہیں پڑھیں گے۔ ظاہر ہے ایسے لوگوں کو روک دینے کے لیے جتنی اور جیسی
 کچھ بھی کوششیں کی جائیں گی، رائیگاں ہی جائیں گی مگر ایسے ہیں تمام حجت، تبلیغ کے حصول کو اب اور اپنے فریض
 منصبی سے سبکدوش ہونے کے لیے تبلیغ اور دعوت کا سلسلہ جاری رکھنے کا حکم ہے ویسے بھی یہ اور علم اللہ سے تلقین
 رکھتے ہیں۔ کون اس شیخ پر ہے اور کون انہی اس سے درس ہے، اثر ہی بہتر جانتے ہے، اس لیے ایک داعی حق
 کے لیے فروری ہے کہ وہ اپنی ڈیوٹی بہر حال انجام دے۔ صالح حضرت توحیح جائے گا۔ اور جو بیکار اور آدمی ہوگا،
 وہ خود بخود اپنے انجام سے ہٹا رہا ہو کر رہے گا۔ باقی رہی یہ بات کہ پھر اس انکشاف کا فائدہ؟ سو وہ حضور علیہ الصلوۃ
 والسلام کو اس ذہنی کوفت سے نجات دلانے کے لیے ہے جو ان بد نصیبوں کی بد نصیبی کو دیکھ دیکھ کر آپ کو ہوتی رہتی
 تھی۔ اس کیفیت کے ازالہ کے لیے دوسرے مقام پر یوں فرمایا:

فَاِنَّمَا عَلَيْنَا الْبَلَاغُ وَ عَلَيْنَا الْحِسَابُ. (۱۰۷ - ۱۰۸) فَلَمَّا تَذَقَّبْ نَفْسَكَ عَلَيْنَا حَسْرَاتٍ
 اِنَّ اللّٰهَ عَلِيمٌۢ بِمَا يَسْتَعْتُونَ ○ (فاصلہ ج ۲)

میں نہ انوں کے ان بیماریوں کا دوسری جگہ یوں ذکر فرمایا ہے کہ:
 وَ لَقَدْ اَنۡتَبَۃَ الَّذِیۡنَ اُوۡتِیَۡۤا الْکِتٰبَ بِکُلِّ اٰیۃٍ مَّا یَسۡعُوۡۤا لِیَقْبَلۡتَکَ (پہ - البقرہ - ۱۷۰)
 جن لوگوں کو کتاب دی گئی ہے اگر آپ سارے دلائل بھی ان کے پاس لے آئیں، تب بھی وہ
 آپ کے بدلہ کی پیروی نہ کریں۔

اِنَّ الَّذِیۡنَ حَقَّتْ عَلَیۡہِمۡ کَلِمَۃُ رَبِّکَ لَا یُؤۡمِنُوۡنَ ○ ؕ لَمَّا جَآءَ سُلَیۡمٰنُ مَکَکَ اٰیۃٌ حَقَّتْ بِہِۡمَآ
 الْعَذَابَ الَّذِیۡنَہُمَا ○ (پہ - یونس - ۱۰)

اور (اسے پتہ نہ تھا) جو لوگ آپ کے رب کے حکم (عذاب) کے مستوجب ٹھہریے ہیں، وہ تو
 جب تک عذاب دردناک کو دیکھ نہیں گئے کسی طرح ایمان لانے والے ہیں نہیں۔ اگرچہ (دنیا جان
 کے) تمام سجزے ان کے سامنے (کیوں نہ) آسجود ہوں۔

الغرض جو لوگ یہ تیار کرتے ہیں کچھ بھی ہو وہ بہر حال اپنے سابقہ موقف پر ڈٹے رہیں گے۔ ان کو تبلیغ کرنا

ان کے لیے قطعاً مفید نہیں ہو سکتا

اس آیت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ حق تعالیٰ زبردستی کسی سے کچھ نہیں منوانا۔ صرف دعوت سے دیتا ہے،

کھتا ہے اگر وہ مان لیں تو بہتر اگر نہیں تو نہ سی

لے انذام (دارنگ دینا، تاج سے آگاہ کرنا، تہنہ کرنا) اس کے معنی دھکی دینا نہیں، بلکہ غلط تاج سے مطلع کرنا نہیں۔ اندیشوں سے استرازا اور پرہیز کرنے کے لیے اگر گنجائش اور وقت باقی ہو تو اس سلسلے میں تہنہ کرنے کو انذار کہتے ہیں اور اگر گنجائش باقی نہ رہے تو اس کا نام اطلاع اور اخبار ہے:

ان كان للذمان اتساع بعينه يسع فيه الاحتراز عن المخوف به فاذامه الا ناعلم
واخباره لا انذام (كشف المحجوبين على نفسين الجليلين ط)

نَعْتَمُ اللَّهُ عَلَى قُلُوبِهِمْ وَعَلَى سَمْعِهِمْ وَعَلَى

ان کے دلوں اور ان کے کانوں پر اللہ نے مہر لگا دی ہے اور ان کی آنکھوں پر پردہ
أَبْصَارِهِمْ غِشَاوًا وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝
پڑا ہے اور آخرت میں) ان کو بڑا عذاب دہونا ہے

لے نَعْتَمُ (مہر لگا دی) مہر ہمیشہ خطر، آرڈر اور مضمون کے انقسام اور تکمیل پر ان کے آخر میں لگائی جاتی ہے پلے نہیں گویا کہ مضمون اور غلطی تکمیل ہی ہر مثبت کرنے کا باعث اور تہنہ ہوتی ہے، مہر غلط اور آرڈر یا مضمون کا باعث نہیں ہوتی۔ یہاں پر مضمون آیت اِنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا سَوَّ اَعْيُنُهُمْ اَلَيْتِيْ فِيْ سَمْعِهِمْ لِيْمْ تِيْمْ نَذْوَرُوْا مَہر لگانے سے مراد یہ ہے کہ غلط کام پر انسان کے دل میں جو خلش کبھی کبھار چھلکیاں لیتی رہتی ہے، وہ اب جاتی بہت کم ہے۔ غیر مردہ ہو جاتا ہے، اس کی طرف سے مہر کبھی مبرا بند نہیں ہوتی اور نہ احتجاج ہوتا ہے۔ اب ان کو ضمیر کی طرف سے کسی فطری مزاہمت اور ملامت کا لکھنا بھی باقی نہیں رہتا۔ بلکہ اپنی کچھ روی، بد عملی اور کفر بازی کو بغیر استعمال دیکھنے تک جاتے ہیں۔

وَهُمْ يَحْسَبُوْنَ اَنْهُمْ يُحْسِنُوْنَ مَنَّعًا (کشف ۱۲)

وہ سمجھتے ہیں کہ وہ خوب کام کر رہے ہیں۔

اور اس پر وہ پوری طرح مطمئن ہو رہتے ہیں۔

اِنَّ الَّذِيْنَ لَا يَنْجُوْنَ لِطَاعَتِنَا وَاَنْهُمْ بِالْحَيْسُوْتِ وَالذَّنْبِ اَلْهَامَا تُوْبِعَا (یونس ۴)

جی لوگوں کو ہم سے نکلنے کا لکھنا ہی نہیں اور دنیا کی زندگی سے خوش اور اس پر وہ مطمئن ہیں

اس کے ساتھ ساتھ قرآن آسمانی کتابوں سے نفرت بھی کرتے ہیں:

ذٰلِكَ بِاَنَّهُمْ كَتَبُوْهُنَّ اَنْزَالَ اللّٰهُ فَاصْبِرْ اَمْهَانَ لَكُمْ ﴿۱﴾ (مصدق ۱)

یہ سب کچھ اس لیے ہر اکہ وہ تھلائی نازل کردہ آیات سے نفرت کرتے ہیں تو خدا نے ان کا کیا کرنا ضائع کیا۔

مرث نفرت نہیں استہزا بھی کرتے ہیں۔ اِنَّمَا نَعْنُوْا يُسْتَهْزِئُوْنَ (البقرہ: ۲)

وہ یہ بھی مطالبہ کرتے ہیں کہ قرآن کے سوا کچھ اور لایا اس میں کچھ اور بدل کر دو:

اٰتِنَا بِمِثْلَانِ غَيْرِ هٰذَا اَوْ اٰتِنَا لَهٗ ط (یونس: ۴)

جب یہ کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔ اس وقت دل سے احساس و نگاہوں سے دیدن اور کانوں سے شنیدنی کی

ساری ترقیق چھن جاتی ہے، محمود و انکار ان کی طبیعتِ ثانیہ بن جاتی ہے، حق سبحان کو وحشت ہونے لگتے ہیں۔

معصیت کو شہی، خدا فراموشی، نفسِ رطاحت کی چاکری، و ایمان حق سے عداوت، نفرت، بدوں سے الفت اور

محبت ان کی خدا ہو جاتی ہے۔ بس یہ وہ کیفیت ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے مختلف ناموں سے یاد فرمایا ہے۔

حضرت ام ابن تیمیم (رضی اللہ عنہ) نے ان کی پوری لسٹ اور فرست دے دی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے۔

نختم، طبع، اکنت، غطار، غلاف، حجاب، دتر، غشاوہ، ران، غل، سد، قفل۔

صمم، بکم، عمی، صد، مرث، شد، علی، القلوب، ضلال، (بعید) اغفال، مرض، تغلیب، اندہ

المحول بین المرء وطلبہ، ازراغۃ القلوب، تذلان، ارکاس، تشبیط، تزئین، ان کی کلمہ و عبارت

سے پرہیز، احیاء کے بعد امانت قلوب کے سامان، روشنی کا چھین لینا، قلب قاسی، سینہ کی

تنگی (صدر شفیق)

(شفا العلیل ص ۹۲)

تفسیر البحر مع تفسیر الی سعور، ابن کثیر، الکشاف، ابن عباس، جلالین، جامع البیان، طبری، قرطبہ،

زاوالمیسر لابن الجوزی، فتح البیان للذو اب صدیق المحسن خاں، روح المعانی، روح البیان، صحاح ستر،

تحفۃ الاحوذی، الملل والنحل لابن خزم و لشہرستانی، مجانب المخلوقات، البدیع الطالع (فی اسرار الرجال) الشرنبلالی

زاوالمعادی مع سیرۃ النبوی لابن ہشام، البدایہ و النہایہ تاریخ القرآن، علوم الحدیث، فتاویٰ شامی، فتاویٰ مالکری

فتح التفسیر شرح ہدایہ، فتاویٰ طایر، مشکوٰۃ مع الترغیب والترہیب، نظر الدی، شرح شذوذ اللہیب، اردو

تفسیر ابن کثیر، ماجری، عثمانی، جواہر القرآن، احسن التفسیر، تفسیر ثنائی، بیان القرآن، تدریج القرآن، تفسیر

القرآن، تفسیر حسینی، فارسی، تفسیر القرآن منظم، جمال کامل و مفرد آپ اپنی ہی کتاب بیچنا چاہیں تو ہمیں یاد دلائیں

ساحانیہ دائرۃ الکتب امین فیکا بائعین لا تملی

۱۵

شمال ذیقعدہ ۱۳۹۳ھ

محکمہ دلائل وبراہین سے مزین متنوع ومنفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ